

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 4'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Miércoles 17 de Noviembre de 1886.

Núm. 1434.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2 y 3:15 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7:30 m. y 5 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5:10 t.—De La Puebla a Manacor, 7:55 m. 2:30 y 5:10 (m.) t.—De Manacor a La Puebla a las 7:10 m. y 5 t. Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

LA ZAFRA EN CUBA.

Con motivo de las quejas expresadas en el telegrama que ayer publicamos, los diputados cubanos es tuvieron anoche en el ministerio de Ultramar, conferenciando con el Sr. Balaguer, a propósito del telegrama recibido de Matanzas, expresando las dificultades de verificar la zafra, por tener los azúcares más bajo precio que los gastos que su producción proporciona.

El Sr. Balaguer ofreció, según *EL Liberal*, que vería con señalada predilección la solicitud de los azucareros de Matanzas y por extensión de todos los de la isla de Cuba, manifestando que llevaría algunas soluciones al estudio y resolución de sus compañeros de gabinete.

Por cierto que ya que tratamos de esto, debemos subsanar un error.

Al reproducir ayer el telegrama de Cuba, involuntariamente padeció *EL Imparcial* la emisión de las siguientes palabras:

«Suprimiendo los derechos de exportación de los azúcares, mieles y aguardientes; estableciendo cabotaje radical; igualdad de derechos interiores sobre los azúcares peninsular y antillano.»

Estos son, además de los ya citados, los medios que los hacendados de Matanzas proponen para aliviar la situación aflictiva de aquella provincia.

EL DISCURSO

DEL REY DE BELGICA.

ALTAS CUESTIONES.

El día 10 inauguró la Cámara belga sus tareas, de la presente legislatura.

El Mensaje ha sido leído este año por el rey en persona.

Dos puntos principalmente, de este documento, son objeto de la atención pública, y de las discusiones de los periódicos: el relativo a la situación comercial e industrial de Bélgica y el referente a los sucesos de Charleroi y a las reformas sociales que el gobierno se propone emprender en obsequio de las clases obreras.

«En Bélgica, como en todas partes, dice el Mensaje, la industria y el comercio atraviesan una crisis de una intensidad y de una duración sin precedentes. Pero las dificultades de la situación lejos de abatir los ánimos, han servido de estímulo para mayores esfuerzos.»

A pesar de la extrema reducción de los beneficios, nuestra vasta producción industrial no ha disminuido, y la Exposición universal de Anvers ha permitido comprobar notables progresos.

La reducción general de los precios, ha producido desgraciadamente la reducción de los salarios.

Hechos profundamente sensibles, aun haciendo abstracción de la exageración con que se han relatado, han ocurrido en Lieja y Charleroi. Pero la responsabilidad de ellos corresponde a los que provocaron con escitaciones culpables, y hoy, señores, que la Justicia ha hablado he creído poder mostrarme clemente para con el mayor número de aquellos desgraciados.

La situación de las clases laboriosas es digna de un alto interés, y será deber de la Cámara de procurar con solicitud extrema el mejorarla.

Quizá se haya confiado demasiado en la virtualidad de los principios de libertad, por otra parte tan fecundos. Es justo que la ley rodee de protección más especial a los débiles y desgraciados.

Mi gobierno ha creído deber estudiar las vastas cuestiones que se refieren a la legislación del trabajo, y ha instituido

con este objeto una comisión de averiguación y de exámen.

Me complazco con rendir homenaje al celo con que la comisión ha cumplido su considerable tarea.

Illuminado por sus trabajos, mi gobierno os presentará proyectos de reformas importantes. Conviene particularmente el favorecer la libre formación de grupos profesionales, de establecer entre los patronos y los obreros nuevos bajo la forma de consejos de arbitraje y de conciliación el reglamentar el trabajo de las mujeres y niños, el reprimir los abusos que se producen en el pago de los salarios, el facilitar la construcción de habitaciones convenientes para obreros, el ayudar el desarrollo de las instituciones, prevision de socorros y de pensiones y el procurar combatir los estragos de la embriaguez y de la inmoralidad.»

Como se vé el programa del gobierno belga indicado en el Mensaje para la legislatura inaugurada, es altamente práctico y no hace referencia a las cuestiones puramente políticas, que tanto tiempo consumen inútilmente en España.

PROTECCION

A LOS ANIMALES VIVOS.

Dentro de la clase de hombres y mujeres que se llaman protectores de animales, hay una subclase llamada de antiviviseccionistas, encargadas exclusivamente de combatir la vivisección, es decir, la operación quirúrgica experimental en el animal vivo. No hace muchos días hablaron los periódicos franceses, y nosotros reprodujimos, de una escena picante ocurrida en la Sorbona. Un discípulo de Pasteur exponía en una conferencia los resultados obtenidos en el tratamiento de la rabia por el procedimiento del ilustre sabio. Cada vez que el conferenciante hacia una afirmación favorable deduciendo de los hechos sentados, entre el auditorio salía una voz ó una carcajada de incredulidad.

Era la señorita Maria Huot, secretaria de la sociedad de antivivisionistas de París, que se indicaba de aquel modo. En el momento culminante de la conferencia, y no bastando ya ni la risa ni la interrupción aislada, la señorita Huot, empujó un dialogo con el conferenciante, acusando de farsantes a Pasteur y a todos sus discípulos. Tamaña injuria estaba inspirada por el odio que la señorita Huot, y todas las de su comunidad, profesan a esos apóstoles de la ciencia que hacen experimentos en el animal vivo.

La sociedad de antiviviseccionistas va tomando proporciones alarmantes en París, no solo por el número, sino por los medios de que dispone para la pelea.

Esta esta sociedad formada por señoras y señoritas de la aristocracia, y de otras clases, elevadas, y sus relaciones sociales, su dinero, el influjo de su sexo y de su belleza, todo lo ponen a contribución para hacer la guerra a las viviseccionistas.

Tal incremento ha tomado esta clase de zoofiles, que cuenta en sus files a las señoras Adam, Clovis Hugues, Tols Dorian, Ana Kinsford, Caithnes, duquesa de Pemar, princesa Lila Metschenky y otras, que los médicos, los experimentadores, los fisiólogos, Pasteur y sus discípulos empezian a considerarlos como un serio obstáculo para el progreso de la fisiología experimental, que es fundamento único de la medicina práctica.

Lo que en la Edad Antigua y en la Media estuvo prohibido ó limitado por preocupaciones religiosas ó sociales lleva camino de esas proporciones sentidas,

quizás entre ya en el torreno de la patología, susceptible de un tratamiento terapéutico.

Los periódicos franceses discuten con calor el derecho de los viviseccionistas a practicar todo género de operaciones en el animal vivo, con el fin de recabar algún beneficio para la humanidad, y el derecho de los antiviviseccionistas a oponerse a todo martirio de los probrecitos animales.

En la discusión han salido a la plaza los argumentos de mayor dialéctica y de alcance más trascendental, quedando a la postre cada cual agarrado a sus ideas y a sus preocupaciones.

Claudio Bernard dió el mayor impulso a la fisiología y a la medicina, sacrificando millares y millares de conejos, de perros y gatos. Harvey contribuyó a descubrir la circulación de la sangre, operando en vivo en los cuervos del parque de Carlos I. Creaf, Melli, Pecquet, Haller, Bichat, penetraron el mecanismo de las funciones de la vida por medio de la disección de los animales vivos. Pasteur, más recientemente, ha descubierto el modo de salvar de la muerte a centenares de personas, envasando su tratamiento anti rabico en perros de diversas especies y edades. Estos argumentos no pueden tener replica satisfactoria.

Pero llegan los anti-viviseccionistas y dicen: La moral cristiana condena esas prácticas por impías. Los animales todos son nuestros hermanos en Dios. Charles Bell no necesitó consumir ninguna crueldad en los animales para descubrir que había nervios conductores del movimiento; es verdad que tuvo que operar cruelmente a centenares de hombres heridos en campaña, pero es el caso que no se metió nunca con los perros ni con los caballos. Además de esto, nosotros somos seres sensibles y no podemos evitar el que nos produzca dolor el martirio de los que sufren, hombres y animales; así, pues, contad con nuestra guerra, señores fisiólogos experimentales; la ciencia no siembre es verdad y el dolor nunca es mentira.

En este punto la discusión, no hay argumento que convenza, sino seguir cada cual su camino; los fisiólogos practicando vivisecciones, y las damas de la sociedad a ti viviseccionista, como enfermos de una forma nueva de histerismo poniéndoles piedras en el camino.

En París hay varios gabinetes de experimentación fisiológica, pero también hay ya dos ó tres asilos y hospitales de animales desgraciados. En estos hospitales abundan los perros y los gatos cojos, tuertos y viejos, los caballos matalones, los asnos inservibles por los años que llevan a cuestas toda clase de animales domésticos olvidos ó arrojados por sus amos al azar y recojidos de en medio de la calle por los dependientes de la sociedad antiviviseccionista, ó por las demás en persona que la constiuyen.

Lindas manos, impulsadas por generosos corazones, entretienen allí en curar la sarna del caballo y el moquillo del perro.

Cantidades no despreciables de dinero se invierten en procurar blando lecho y confortable adriego al gato ciego.

Es verdad que entre tanto hay por las calles niños que no comen y que tiritan de frio y que duermen en los quicios de las puertas; pero los animales son nuestros hermanos en Dios.

Los viviseccionistas matan a los animales por salvar a la humanidad por defender a los animales. Ninguno de los actos humanos es completamente inofensivo; pero se dice que una acción es hermosa y buena cuando el bien predomina en ella.

LOS PROCESADOS DE ALBUERA

Ayer se notificó la sentencia recaída en el Consejo de guerra celebrado el sábado último a los 34 cabos y soldados sublevados del regimiento de Albuera.

Ochenta y tres han sido condenados a la pena de reclusion militar perpétua y un corneta a doce años de reclusion, por ser mayor de quince años y menor de diez y ocho.

Segun un periódico, los 84 condenados a cadena perpétua fueron ayer trasladados a las prisiones militares.

EXCITACION AL ASESINATO.

Decididamente los izquie. distas están dejados de la mano de Dios.

Han venido perturbar la política española hace ya tres años, con un programa democrático y unas aspiraciones de partido entero y macizo, que ahora se dispone a abandonar, porque en materia de organización han consentido del Sr. Romero Robledo les diga que forman una agrupación deficiente y que necesitan de mayores elementos; y en materia de doctrina, han dado una vuelta en redondo, diciendo ahora a cada paso que por de pronto no hacen falta reformas constitucionales ni de otro género político, siendo lo preferente en estas circunstancias el hacer país, ejército y disciplina social.

Pero es el caso, que para cumplir sin duda este programa, en la parte sobre todo referente a la disciplina social, un izquierdista de menor cuantía se levantó anoche en el Circulo, presentes los socios más serios y autorizados, y dijo, con la mayor naturalidad, que al Sr. Sagasta esperaba la suerte del estanquero, asesinado en Madrid a raíz de la revolución de 1868, y que si el caso llegaba, él tiraría de la cuerda.

Parecia natural que esta verdadera excitación al asesinato, por extravagante que fuera, tuviese en el acto un severo correctivo; pero hemos leído con cuidado las reseñas que dan los periódicos de la mañana, y con efecto, no hemos encontrado este correctivo. Al contrario don Zóilo Perez, que habló despues del izquierdista que quiere ahorcar al señor Sagasta, por si acaso había escapado ileso de la tragedia imaginada, proponía otro medio de destrucción, que era el de unirse con el Sr. Romero Robledo y con el moro Muza para dar al traste con el jefe del partido liberal.

No se dijo una palabra de los motivos de tanto furor; por ejemplo, si este furor nace de andar injuriadas las libertades públicas y por no poderse ya escribir, ni hablar ni reunirse para expresar todas las manifestaciones, incluso las más disparatadas. No se formuló un cargo concreto por D. Zóilo Perez, ni por el otro izquierdista que se promete tirar de la cuerda: a estos señores no les hace juego el Sr. Sagasta, y uno quiere ahorcarlo y otro destruirlo con el auxilio del Sr. Romero Robledo ó del primero que se presente.

De todos modos, es triste que estos señores izquierdistas, tan sosegados en los días del señor Cánovas, anden tan agresivos mandando al Sr. Sagasta; llegando en su delirio a decir atrocidades que no se han dicho, por asomo, ni en la más violenta reunión republicana.

Es triste, sobre todo que las personas caracterizadas que allí había, hayan dejado pasar frases que, como hemos dicho, indican una verdadera excitación al asesinato, y aunque esto pudiera quedar encomendado a los tribunales de justicia, y mejor aun, a los loqueros de Leganés, la verdad es que da una idea

tristísima del estado á que han llegado aquí los partidos, el ver como la gente más oscura y más indocta se atreve con los hombres más ilustres y esclarecidos.

Y sin embargo, los izquierdistas de letras nos dicen ahora todos los días.... que hay que restaurar la disciplina social y... hacer ejército.

¡Buen camino llevan!

CONCURSO DE SARGENTOS.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden disponiendo que el día 15 de Enero próximo se verifique un concurso en la Academia especial de sargentos, para cubrir entre los primeros y segundos de todas las armas, cuerpos é institutos, escepcion hecha de los de la brigada sanitaria, 210 plazas de alumnos, de los que se adjudicarán 106 á los de infantería, 20 á los de caballería, 20 á los de artillería, 13 á los de ingenieros, 18 á los de carabineros, 26 á los de la Guardia civil y dos á la brigada de obreros de Administración militar.

Las circunstancias que han de reunir los sargentos para ingresar en la Academia, son las siguientes:

No tener notas desfavorables en sus afiliaciones; haber cumplido tres años de servicio en las filas, de ellos, uno de sargento, y acreditar los conocimientos que se enumeran en los programas de ingreso, que son iguales en todo á los que rigieron para la anterior convocatoria.

UNA CARTA DEL SR. SILVELA.

AFIRMACIONES IMPORTANTES.

Por consecuencia de las frases que se han cambiado en la prensa, aunque de un modo indirecto, entre los Sres. Silvela y Lopez Dominguez, de que no tienen noticia nuestros lectores, el Sr. Silvela ha dirigido anoche una carta á «La Epoca», de la cual tomamos estos conceptos:

«En un círculo político—escribe el Sr. Silvela—me hicieron el honor de preguntarme algunos periodistas mi opinión sobre lo que se llamó en aquellos días el tercer partido, donde se suponían unidos personajes de las más opuestas significaciones, para dar en tierra con liberales y conservadores, tal como hoy están organizados; yo les dije, que «no me parecía tal intento cuestion de principios ni de doctrina, sino de Higiene pública,» y el que haya repetido la frase no ha cometido ninguna indiscreción, pues si bien no renuncio á tener más juicios íntimos sobre cosas y personas, lo que digo en un círculo político procuro que no tema ver la luz pública, con la sola condicion de que no se desfigure.

Esa frase significa que, á mi juicio, aquel abortado propósito, si hubiera alcanzado buen suceso, habría corrompido y perturbado hondamente el organismo de nuestra vida política, quebrantando respetos, prestigios y jerarquías que es tiempo necesarios y alentando para el porvenir todas las indisciplinas, todas las disidencias, todas las pequeñas ambiciones: que en ese concepto no importaba á estas ó á las otras ideas, sino que atacaba la vida y la sanidad del cuerpo político, y caía dentro del imperio de la Higiene pública en el orden social, interesando por igual á cuantos creemos precisa la existencia de partidos fuertes y organizados para el buen régimen parlamentario.

Pero, el general Lopez Dominguez, á cuya persona no hice la menor alusion, y que con sorpresa mia parece salir á la defensa de propósitos que nunca creí cuyos, recogió la frase, aunque sin repetirla y sin saber yo si habria llegado á sus oídos corregida y aumentada; hizo su crítica, en lo cual estaba en su perfecto derecho, aunque la hubiese formulado mucho más reserva; pero añadió, que á haberse «pronunciado en otro sitio la hubiese contestado como merecía;» y me pareció ver en esta espresion algo reticente, que no podía pasar en silencio, y por eso escribí en «La Epoca» un suelto diciendo lo mismo que digo ahora; que estaba dispuesto á responder de mis palabras, si alguien las juzgaba ofensivas; pero sin ánimo de provocar á nadie, puesto que la frase á nadie ofende ni á persona alguna se refiere.»

Dos cuestiones se tocan en esta carta del señor Silvela, verdaderamente notable: una que podríamos llamar perso-

nal, que consideramos ultimada, y que en verdad han llevado a la misma dignidad ambos interesados; y otra, la verdaderamente política é interesante, que plantea con toda claridad un tema, que tambien nosotros hemos tocado muchas veces, al examinar desde el primer momento la disidencia iniciada por el señor duque de la Torre, y al discurrir más tarde sobre otra excision igualmente injustificada provocada á sus amigos, por el Sr. Romero Robledo.

En la historia de los partidos, tienen que surgir á veces disidencias inevitables y dignas de respeto; por ejemplo la que no hace mucha ha surgido entre los liberales ingleses, ofrece todos los caracteres de una legítima disidencia, por tratarse de materias que realmente importan al interés altísimo del Estado; pero cuando las disidencias nacen por contradicciones que se han padecido, por pequeñas emulaciones ó por pasiones puramente personales, entonces como dice profundamente el Sr. Silvela, el darles calor y abrirles camino, vale tanto como entregar la suerte del país á todos los apetitos desordenados y al furor de las facciones.

A estas disidencias, por el contrario, engendradas en meras ambiciones personales, hay que castigarlas, con la abstención del poder; en la seguridad, de que en una jornada relativamente larga, sucumbirían y se disolverían; mientras que si se las atiende, no hay ambicioso afile en el banderín, esperanzado de sacar en el barullo lo que no obtendría jamás dentro de un régimen regular.

Merece, sobre todo, mil alabanzas la carta del Sr. Silvela, por la valentía con que se atacan las disidencias, y por la claridad con que se marcan los inmensos daños que cuando prevalecen, por casualidad, traen á la gobernación del Estado.

FALSIFICACION

Y SUSTRACCION DE VALORES.

Hace tiempo que la policia venia persiguiendo una importante falsificación y sustracción de letras de cambio, que se realizaba en Madrid en perjuicio de algunas casas comerciales, siendo una de las estafadas la casa Ortueta, en la respetable cantidad de 12.000 duros.

Ayer, por fin, dieron resultado satisfactorio las pesquisas para conocer el origen y personas complicadas en el hecho siendo detenidos en las calles de la Escudra, Cedaceros y Paseo de la Habana, cuatro individuos considerados como presuntos autores, dos de ellos carteros.

Estos caballeros de industria mantenían relaciones con algunos internos de varios presidios, y en connivencia con ellos llevaban á cabo las falsificaciones de letras, y sustraían del correo las dirigidas á las casas comerciales de Madrid.

En poder de los detenidos se han encontrado letras sustraídas, otras falsificadas, sellos de correos de diferentes países, sellos del ministerio de la Gobernación, y algunas cartas de los presidiarios con quienes estaban en inteligencia.

Los cuatro fueron puestos á disposicion de los tribunales.

EL DISCURSO DE RAUL DUVAL.

En la sesion que celebró el sábado la Cámara francesa, ocurrió un suceso que los periódicos califican de acontecimiento. Se recordará que simultáneamente con la campana de union de todos los republicanos, iniciada por la prensa y continuada por el presidente del gobierno en persona durante el interregno parlamentario, M. Rasul Duval, notable economista y orador político de los partidos monárquicos de la nacion vecina, expresó la idea de que los monárquicos franceses debían evolucionar hácia la República, y formar un partido que constituyese la derecha dentro del régimen establecido en Francia.

Poniendo manos á la obra, escribió artículos y pronunció discursos en este sentido, alentado siempre por los republicanos; y aunque combatido por los monárquicos intransigentes esperanzado en que su iniciativa habia de encontrar eco en el país, cansado ya de ver cómo esgastan infructuosamente para el país en las estériles luchas de la intransigencia política, las inteligencias positivas que contienen los partidos monárquicos.

Apenas abierto el Parlamento M. Duval ha expresado su propósito de formar un partido conservador de la República, ante la representación nacional, en un discurso que es en los periódicos recibidos tema preferente de discusion, y del cual vamos á dar un extracto.

Empezó el orador por señalar las nubes que oscurecen el horizonte de Francia en la política internacional y dijo.

«El día de una conflagración posible, si no probable, ¿qué tenemos que proponer ó qué oponer? ¿Podemos ofrecer lo que constituye la ventaja de las monarquías, el prestigio de antiguas tradiciones? No. Nuestro presente (de los partidos monárquicos sin monarca en una república) no tiene pasado.

«El prestigio de grandes epopeyas militares? Tampoco. No podemos ofrecer más que una cosa: el acuerdo de una gran democracia, respetuosa de los derechos de los demás; y que quiere que se respeten los suyos, y dispuesta á todos los sacrificios para salvar su independencia y su dignidad.»

En un párrafo elocuente dice, que ni unos ni otros han hecho todavía todo lo posible para llegar á esa union de todas las fuerzas nacionales en un objeto común, y luego dirigiéndose á la izquierda y á la derecha alternativamente, con palabra reposada, con argumentos persuasivos y tranquilos, enumeró todos los agravios que los republicanos han hecho á los conservadores, y todos los que éstos han ocasionado á los republicanos, excitando á unos y otros á la reconciliación dentro de los intereses nacionales.

Los republicanos oyeron con tranquilidad los cargos del orador: apreciaban la situación del que aparecía más como enemigo, y no era cosa de impedir el desarrollo de la generosa tentativa de Raoul Duval con una hostilidad extemporánea.

Pero los monárquicos no tuvieron la misma reflexion. Distintas veces interrumpieron al orador con ágras imprecaciones.

Jolibois, Cunau d'Ornano, el duque de Bisaccia, el baron Dufour, Cassagnac y otros interpeaban sin cesar al orador, ya para desvirtuar sus declaraciones republicanas, ya para obstaculizar la realización de su propósito de «formar una derecha en la República, y no contra la República.»

Raoul Duval terminó su discurso diciendo que habia sembrado el grano, y que al país tocaba recoger el fruto.»

Estas palabras fueron muy aplaudidas por la izquierda y por el centro, y censuradas luego en los pasillos por las derechas monárquicas, aplausos y censuras que sintetizan bien el efecto del discurso todo y del propósito de su autor.

La prensa, por su parte, está acorde con los sentimientos expresados por los representantes de sus ideas en el Parlamento; la republicana alentando á Raoul Duval, y la monárquica, menos el Figaro que está benévolo, poniendo piedras en el camino emprendido.

INAUGURACION DE LA ESTÁTUA DE LA LIBERTAD.

Como el telégrafo nos anunció oportunamente, el pueblo de Nueva-York inauguró el 28 de Octubre el colosal monumento con una manifestación solemne, digna de la grandiosidad del espléndido regalo de Francia. A pesar de la incesante lluvia que cayó todo el día, la animación en la extensa carrera que siguieron las tropas fué inmensa, y el programa de las ceremonias, así terrestres como navales, se cumplió en todas sus partes.

La bandera tricolor francesa ondeando junto á la americana, daba testimonio elocuente de la consagración del día á una fiesta internacional y por lo mismo doblemente interesante.

Francia hallábase allí dignamente representada por una delegación compuesta de personajes ilustres, cuyos nombres dimos hace pocos días al reseñar el viaje del vapor «La Bretagne».

Un ejército de todas armas recorrió las principales calles de la ciudad; vistosa flota, profusamente empavesada, surcó las aguas del Hudson hasta la isla de la Libertad y medio millon de espectadores llenaban las calles y parques, la Bateria y las innumerables embarcaciones de todos tamaños que cruzaban la bahía.

Desde hora muy temprana comenzó

la animación del público, deseosos de presenciar el paso de los diversos cuerpos militares y sociedades que de todas partes se dirigían á los puntos que se les habia designado para congregarse en la parte alta de la ciudad. Centenares de policias conservaban á duras penas libre el tránsito por las principales avenidas.

Todas las fuerzas desfilaron marcialmente ante los dos estrados construidos en Madiset Square, donde se hallaba el presidente rodeado de sus ministros, altos funcionarios federales y municipales y los distinguidos huéspedes franceses.

El cuerpo diplomático extranjero estaba no menos brillantemente representado por más de treinta diplomáticos. Los ministros que no pudieron asistir, como los de España, Bélgica, Suecia é Inglaterra, enviaron sus secretarios, excepto la legación de Alemania.

Después de las fuerzas militares desfiló la procesion cívica, formada por los granaderos de Rochambeau, la sociedad israelita, la guardia Lafayette, las sociedades de los «Red Men», las compañías italianas, los policias de Filadelfia y las brigadas de bomberos voluntarios con sus correspondientes bandas de música.

Entre el Correo y el edificio del «World», el periódico que ha tenido parte tan activa en la recaudación de fondos para construir el pedestal, se alzaba un magnífico arco de triunfo cubierto de follaje y banderas, bajo el cual desfilaron todos los manifestantes entre aclamaciones entusiastas.

Terminado el desfile, que comenzó á las diez y media, el presidente con su acompañamiento se dirigió á la isla de La Libertad, donde desembarcó á las tres de la tarde.

Momentos después el presidente, los ministros, la delegación francesa, el cuerpo diplomático, las corporaciones y comisiones tomaban asiento en un plataforma levantada al efecto junto á la estatua de la Libertad.

El estampido del cañon los redobles de tambores, el silbido estridente de los vapores y las exclamaciones incesantes del pueblo anunciaron el principio de la ceremonia. El Reverendo Storrs invocó las bendiciones celestes y pronunció discursos alusivos al acto monseigneur de Lesseps, el senador Evarrts, el ministro de Francia Mr. Lefavre, y Mr. Chauncey M. Depew, á los que contestó el presidente Cleveland en frases elocuentes.

Una salva de artillería saludó el final de la ceremonia y la partida de monseigneur Cleveland. La iluminación de la estatua y los fuegos artificiales se suspendieron á causa de la inclemencia del tiempo reservándose para la noche del primero del corriente.

Buda-Pest 6.

Hoy se ha verificado el solemne acto de apertura de las delegaciones.

El discurso del emperador dice que el gobierno sigue atentamente la crisis búlgara.

«Espero—añade—un desenlace pacífico.»

Manifiesta que se esforzará en obtener una solución definitiva en la cuestión, á la cual deben las potencias participar necesariamente, estableciéndose en el principado autónomo una situación legal que sea conforme con los deseos de los búlgaros, y al mismo tiempo compatible con los tratados existentes y los intereses de Europa.

«Las excelentes relaciones que nos unen con todas las potencias y las seguridades que todos los gobiernos dan de sus intenciones pacíficas, nos permiten esperar que á pesar de las dificultades de la situación actual de Oriente, se podrán conservar en Europa los beneficios de la paz, dejando á salvar los intereses de Austria Ungría.»

Dice el «Figaro» que en la semana próxima toda la familia real de España residente en París vendrá á Madrid para asistir á la ceremonia religiosa del 25, aniversario de la muerte de D. Alfonso XII.

La Reina Isabel, D. Francisco de Asis, los duques de Montpensier, han dado ya órdenes para su partida.

En París, la embajada de España, prepara tambien una gran misa en Santa Clotilde, á la cual será invitada la colonia.

—Durante el último temporal se perdieron en las playas de Villanueva y

Getrú 10 barcas, pereciendo 22 individuos de los que las tripulaban.

En la ciudad se han abierto suscripciones para socorrer a las familias de los naufragos.

—A bordo del vapor «Numancia» salieron de Málaga ayer, a las tres de la tarde, para los presidios de Africa, los nueve sentenciados con motivo de los sucesos del 19, que se hallaban detenidos en la cárcel de aquella población.

—Con motivo de haber ocurrido dos casos de tifus en las cárceles de Barcelona, el gobernador de aquella provincia ha dispuesto que sean trasladados a otro local algunos presos, para evitar que la aglomeración de recusos sea causa de la propagación del mal.

—El «Figaro» publica una carta en la que don Carlos da las gracias al doctor Coma por los cuidados que ha tributado a D. Jaime en su enfermedad.

—El ministro de Ultramar ha llevado ayer a la firma de S. M. la Reina el decreto aplicando a Cuba la ley de matrimonio civil, y unos decretos de suplemento de crédito.

También ha despachado con S. M. el señor ministro de Fomento.

—Con motivo del alumbramiento de S. A. la infanta Eulalia, se ha suspendido la audiencia pública del ministro de Mejico Sr. Riva Palacio.

—El gobernador de Barcelona ha telegrafiado al alcalde de Mataró, pidiéndole informes sobre el desarrollo del tifus en aquella ciudad y ordenándole que reúna la junta de Sanidad.

PALMA.

El puente de la desembocadura de la Riera está siendo objeto de una reparación. Así se ha impedido el tránsito de carruajes por una de las vías de aquel armatoste.

Con motivo de las próximas oposiciones a escuelas de instrucción primaria son 27 las solicitudes presentadas para tomar parte en ellas. O sean 18 que corresponden a las escuelas de niños y 9 a las de niñas.

Ayer voló un carrerón junto a la Fábrica del Gas. No hubo consecuencias.

Desde el día de ayer, según nos comunica el Sr. Agente de Contribuciones del Banco de España, hasta el día 22 del actual se verificará la cobranza del 2.º trimestre de la contribución industrial y territorial sin ninguna clase de recargo.

Ayer por la mañana falleció el desgraciado pescador que el día antes había caído al mar desde la escollera del ante-puerto.

Seále la tierra ligera.

En la Estación del Ferro-carril un mozo del servicio fué ayer cogido entre los topes de una locomotora y de un furgón, lastimándole fuertemente un muslo.

Fué asistido por los médicos municipales y sigue relativamente en buen estado.

Según noticias en la pasada noche ha naufragado un falucho pescador, pereciendo dos de los tripulantes, uno de los cuales era hermano de otro que pereció también ahogado hará cosa de un año. Deseamos de todo corazón no ver confirmada esta noticia.

Ayer la fumivora de la tranvía alcanzó cerca de la puerta de Jesús a un carro que trasportaba un bocado de vino, malparándole una rueda.

Dice El Diario:

«El domingo último unos muchachos mal educados tiraban piedras al suntuoso edificio de la Lonja, y algunas de ellas daban en las nuevas y bellísimas esculturas ó a las inmediaciones de las mismas.

Ni una sola persona hubo que tratase de impedir tales desmanes, pudiendo durante algún tiempo efectuar esas vandálicas acciones hasta que fueron advertidos por un transeunte.»

Abierto el 31 de Octubre último el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre que se venera en la Iglesia del Santo Hospital de esta ciudad resultó que las depositadas desde el 30 de Setiembre próximo pasado ascienden á 406 pesetas 35 céntimos.

El procurador D. Miguel Santandreu ha solicitado la inclusión de 15 electores en el Censo para Diputados á Cortes.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS.

Ayer celebró sesión la Junta directiva de tan benéfica sociedad, ocupándose del último siniestro, y tomándose acuerdos de importancia.

Fué nombrado presidente honorario de la Sociedad el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de este diócesis en sustitución del difunto Obispo Jaime.

Fué también nombrado Presidente efectivo el Sr. D. León Comandante de marina de esta provincia en sustitución de D. José Ramis de Ayreflor que antes desempeñaba dicho cargo.

Se enteró la Junta de que el Capataz de la brigada de Salvamento y cabo de mar de la Comandancia, Francisco Enseñat, ha renunciado beneficio de la Sociedad, la asignación que le correspondía por el último salvamento.

También se acordó gestionar con la Alcaldía la adopción de un toque de la campana de la Municipalidad, para avisar a los individuos de la Brigada de Salvamento cuando ocurra un naufragio y hacerlo de noche como se verifica con la Brigada de Bomberos, gestiones que seguramente tendrán un resultado satisfactorio.

A propósito de la Sociedad de Salvamento.

El *Demócrata* en uno de sus números anteriores quiere quitar a la Sociedad la parte de legítima gloria que le corresponde por el último salvamento.

Aparte de que no son los individuos de la Junta los que deben y pueden salvar a los naufragos y aparte del que el día del siniestro se encontraban ausentes la mayor parte, hubieran asistido todos de tener quien les avisara ó de haber sabido a tiempo el peligro que se corría en el puerto.

Se ha organizado una brigada de Salvamento y de ella es capataz el cabo de mar Francisco Enseñat que tanto se distinguió concurriendo también sus individuos Juan Enseñat y Antonio Más y por último, si la Sociedad de Salvamento no hubiese poseído el aparato lanza cabos la población de Palma no hubiera tenido la satisfacción de ver salvada una tripulación de ocho hombres que estaban a punto de perecer.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Ante ayer fondearon en este puerto la polacra golsta «San José», patron don Matías Albertí, procedente de Barcelona con cargamento de harina y 1 pasajero; el laúd «San Bernardo», patron D. Matías Albertí, de Cullera, con arroz; y el pailebot «San José», patron D. Bartolomé Enseñat, de Barcelona, con efectos. Se despacharon el laúd «Belisario», patron D. Jaime Reines, para Certe, con 1 pasajero y harina; y el laúd «San Antonio», patron D. Antonio Bosch, para Barcelona, con pipas vacías.

Leemos en un colega de Madrid que la Sociedad Española de Higiene ha adjudicado por unanimidad un primer premio a la Cartilla número 24. Su autor es nuestro paisano D. Eusebio Estada, ingeniero de Caminos. Fué presentada dentro de las condiciones del segundo tema propuesto, que era: «Condiciones que han de reunir las viviendas para que sean salubres.»

La Socieaad imprimirá en breve las Cartillas agraciadas con los primeros premios, que serán repartidas profusamente por toda España. Esto nos dará ocasión de conocer el nuevo trabajo de nuestro laborioso amigo, a quien felicitamos.

Ha sido ascendido a Teniente de Estado Mayor de Plaza el Oficial de la ferretería de Isabel II, D. José María Espósito, y de tinado a Burgos.

COMUNICADO.

Sr. Director

Esperando dará cabida en las columnas del periódico que V. tan dignamente dirige, al siguiente comunicado, le anticipa las gracias, este su affmo. S. S. q. b. s. m.

Ricardo Cruañas.

Hallándome estinguendo en el Penal de esta plaza la condena de seis años y un día de prision militar que me impuso la Excmo. Capitanía General de estas Islas me vi precisado a presentarme al Sr. Facultativo D. Mariano Aguiló Cortés, a causa de estar padeciendo una enfermedad adquirida desde la niñez, y faltaria a los deberes de la gratitud si no hiciera público las bellas cualidades que como a Facultativo le adornan pues durante la operacion que fué necesaria para mi curacion, demostró tener un perfecto conocimiento de la ciencia a que se dedica, pues en el espacio de 15 días ha hecho dos operaciones más cuyo resultado ha sido la completa curacion; tratando además con suma afabilidad a los desgraciados reclusos que nos vemos precisados a necesitar sus auxilios.

Doy pues, hoy que me hallo completamente curado, las mas expresivas gracias a dicho Sr. Aguiló, y sirva esto de consuelo a las familias que por su desgracia tengan algun ser privado de su libertad, que en caso de enfermedad, encontrarán al propio tiempo una buena asistencia por parte de los empleados de la enfermería que es hoy en día una de las principales que existen en el ramo de penales.

R. Cruañas.

VARIEDADES.

EL MUNDO A VISTA DE PALMA.

Ha llegado a París un nuevo gigante que se llama Wmkelmeier. El nombre de por si ya es demasiado largo; pero más lo es aun el individuo que le lleva que mide cerca de tres metros.

Ante obelisco de esta especie, el periódico francés que da la noticia hace muy tristes reflexiones considerando que entre todos los seres monstruosos que la naturaleza echa al mundo, el mas digno de lástima es el gigante. Para el gigante no hay alojamiento posible.

Weinkelmeier recibe las visitas sentado en una cómoda. Para acostarse necesitaba cuatro camas en las que se tiene a través. Si dos en estas camas se separaran, gigante a tierra. Su cabeza toca en los frisos. Para hablar con otra persona tiene que doblarse por la mitad como los catres. Por donde quiera que va el gigante sufre y hace sufrir: estropea los techos, aplasta los sillones cuando se sienta, tropeza en las puertas y mete medio a las mujeres.

El coche, el «sleeping-car» en los trenes, los omnibus, están prohibidos para el gigante que en cambio tan poco puede andar a pié porque la sensacion que causa en el público puede entorpecer la libre circulacion en las calles.

Bajo el punto de vista social este desheredado de la suerte vive como un paria. El enano puede encontrar un igual suyo en un niño de seis años, pero al gigante no le es dado fraternizar más que con la columna Venpome ó con el obelisco de Longsor.

Los gigantes podian tener algun éxito en los tiempos heróicos. Hoy no son más que unos personajes melancólicos y enojosos, como todas las cosas que no acaban nunca.

De un siniestro marítimo dan cuenta los periódicos de Londres correspondiente al día 29 del mes pasado.

A las cinco de la tarde del día anterior en Higham Right, tres millas más allá de Gravesend, chocaron los vapores «Bordeer», de Liverpool, de 4.740 toneladas, y el «Minerve» de West Harlepool, de 1.589, procedente de Boston.

Este último subía el río, mientras el primero lo cruzaba desde la orilla Sur; pero con tal desgracia lo hicieron que el «Bodeer» embistió al «Minerve» por el costado derecho de la máquina, empezando a hundirse acto seguido.

El capitán del «Bordeer», al apercibirse del siniestro y de su gravedad, acudió a salvar a la tripulación consiguiéndolo en parte y librando de la muerte a algunos pasajeros del «Minerve»; pero su buen propósito no pudo verse coronado del éxito que hubiera

deseado por la confusion que se produce en momentos tan angustiosos, y el haberse lanzado al agua varios tripulantes.

Perecieron seis hombres, y entre ellos el maquinista John Craiz, que murió a bordo de «Red Rose».

El «Bordeer», que resultó con grandes averias siguió algun tiempo después su marcha, interrumpida por tan lamentable accidente.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 a las 11'45 m.

Es inexacto que haya dimitido el Sr. Pelayo Cuesta.

Los fusionistas disidentes no provocarán debate.

Únicamente hablarán para alusiones directas.

Madrid 16 a las 10'30 m.

Es inexacto que exista acuerdo entre Francia y España sobre acción comun en Marruecos.

En la reunion de anoche en casa del Sr. Salamanca se convino en combatir la jefatura del Sr. Sagasta.

Madrid 16 a las 12'45 t.

Lotería: 23510, 10826, 26006, 29441, 6760, 15639, 27163, 4836, 22104, 22787, 18077, 19349, 25405, 21723, 17743, 17962, 4646, 6368, 13979, 17566, 17173, 28683, 23967, 663, 6758, 28206, 12598 y 24614.

Madrid 16 a las 7'45 n.

En la reunion de los canovistas retiróse el Sr. Echevarria por no ser senador ni diputado.

No ha asistido el Sr. Elduayen ni el Sr. Barzanallana (José).

Se ha acordado no hostilizar a Sagasta considerándolo menos malo que otros para la defensa de los intereses permanentes.

Madrid 16 a las 5 t.

Mañana publicará la Gaceta el decreto sobre sanidad marítima, basado en la supresion de personal inútil y aumentando la dotacion útil, apartándola de la esfera política.

Se ha declarado la inamovilidad exigiendo la posesion de idiomas.

Se ingresará por oposicion. Los directores de primera tendrán 3000 pesetas, los secretarios de primera segunda tercera médicos cuarta médicos ó farmacéuticos (textual).

Madrid 16 a las 10'45 n.

La prensa inglesa dice que pronto se convencerá al emperador de Rusia de que está abusando de la paciencia de Europa.

Supónese que Inglaterra, Italia y Austria se coaligarán contra Rusia.

Madrid 16 a las 10'30 n.

Los presidentes de las Cámaras han conferenciado con el señor Sagasta.

Iniciarán el debate en el senado el Sr. Botella ó el Sr. Bosch.

Ha sido puesto en libertad el zorrillista Llias.

Madrid 16 a las 10'45 n.

La Minoría izquierdista se reunirá mañana en casa del Sr. Lopez Dominguez.

Las oposiciones han acordado plantear el debate en el Senado.

Es inexacto el rozamiento entre el Sr. Castillo y el Sr. Puigerver.

Madrid 17 a las 2 m.

La Minoría de la coalicion republicana ha acordado no provocar el debate pero que lo aceptarán y que en nombre de la minoría hable el Sr. Salmeron para combatir la resolucion de la crisis con tendencia conservadora.

Concédesese gran importancia a la reunion que celebrará hoy la Junta directiva del partido progresista pudiendo resultar de ella rota la coalicion.

VENTA A PLAZOS

UNICO AGENTE AUTORIZADO

VENTA A PLAZOS

PIANOS BANQUE KAPS

LLEGARON

Las incomparables máquinas para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NUM. 8.

Capital social, 5.000.000 de pesetas.

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vice-presidente.

Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.

Vocales.

Sr. D. José Amell.

Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramon de Siscar.

Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.

Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.

Sr. Marqués de Montolio.

Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

Sr. D. Juan Prats y Rodés.

Sr. D. Odón Ferrer.

Sr. D. N. Joaquín Carreras.

Comisión Directiva.

Sr. D. Fernando de Delás.

Sr. D. José Carreras Xuriach.

Sr. D. Roberto Robert y Suris.

Administrador.

Sr. D. Simón Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Delegado en Mallorca: D. Gabriel Picornell.—Capiñas, 20.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

DOMICILIADA EN BARCELONA.—ANCHA 64.

CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 PESETAS.

Se dedica á la creación de capitales y se constituyen rentas.

PAGADEROS.

Inmediatamente despues de la muerte del Sócio.

Despues de un plazo ó antes si ocurre la muerte.

Trascurrido un plazo dado.

A la muerte del Sócio si vive el beneficiario.

Si el Sócio muere dentro del plazo fijado.

Delegado en Palma. D. José Luis Pons.

Agente General en las Baleares.—D. Gabriel Medinas Torrandell.—Rambla 36. 3.º.

PAGADERAS.

Inmediatamente durante toda la vida.

Solo durante un número de años.

Despues de finido un plazo.

Por supervivencia del beneficiario.

A dos ó mas personas con reducción ó sin ella.

VILANA Y COMPANIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

EN LAS BALEARES

Alto.

Se venden almendros de lugar secano á precios baratísimos. Dará razon el jefe de la estación de Lloseta.

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carreton, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon.

PERICÁS Y COMPAÑIA

FABRICA DE SACOS DE YUTE

CUERDAS DE PITA.

(ABAJA DE MEXICO)

Agricultura, la Industria, el Comercio y la Marina.

A precios económicos.

Rebaja segun la importancia del pedido ventas al por mayor y menor en la calle de los Olmos 96, ex-fabrica de papel.

Palma de Mallorca.

ACADEMIA DE IDIOMAS

dirigida por

D. J. B. Campuzano.

El primero de Octubre próximo tendrá lugar la apertura de los cursos de inglés y frances, pudiendo las personas que deseen tomar parte en alguno de dichos cursos dirigirse á la calle de Arabi (Costa de sa pols) 21, entresuelo, todos los dias por la tarde.

Venta.

Se desea vender un mostrador (teurell) y estanteria de una tienda: calle de Santo Domingo, 36.

PARSONS Y GRAEPEL

antes DAVID B. PARSONS

ALMACEN

MONTERA, 16

(antes 29)

DEPOSITO

CLAUDIO COELLO, 43

MADRID.

Bombas y demás máquinas.

Catálogos gratis y francos



Pérdida.

El sábado último 13 del actual, en la calle de Pinós, se perdió un legajo de escrituras envueltas en un pañuelo; se suplica al que lo haya encontrado se sirva devolverlo á su dueño y le darán 40 pesetas de gratificación. Darán razon en la libreria de D. Felipe Guasp.

Venta.

Está en venta un huerto de unas nueve cuarteradas con noria situado á unos dos kilómetros de esta ciudad, tambien se vende una casa calle de los Angeles.

Para su ajuste dirigirse al abogado D. Manuel Guasp, calle de S. Sebastian.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducido por Joaquín Fiol y Bauza.

Se vende á dos reales ejemplar en la libreria de Roger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

PARA BARCELONA.

Saldrá de este puerto todos los domingos por la tarde el vapor español

SANTIGA,

al mando de su capitan D. José Ballester. Admite pasajeros y carga á precios reducidos.

Consignatarios Sans y Pierrar, Conquistador 7.

COMEDIAS.

EN MALLORQUIN

ESCRITAS POR UN

PAYÉS DE ANDRAITX.

Es sereno d' es bario, pesa en un acto y en vers, 2 reales.

El pancaritat de S' Ariscó, pesa en un acto y en vers, 2 reales.

Sa revolució d' en poble, pesa en tres actos y cuatro cuadros en vers, 2 reales.

Es torrè d' es cap d' es llebeix comedi en tres actos y en vers 4 reales.

Es Sògre y s' nòre ó es tres compañeros pesa en un acto en prosa y vers 2 reales.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Tambien se hallan en la misma libreria otras varias obras en mallorquin y castellano de diferentes autores y una variada coleccion de sainetes y romances.

Mecanadores

Bonedentes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

Una cartera de sobremesa.
Una remilla papel.
Una caja sobres.
Una barra lacre.
Un portaplumas.
Una docena plumas.
Un lapicero.
Un juego naipes.
Un id. carpetas.
Un juguete para niños.
Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Interesante.

Se alquila un zaguan Concepcion 106, para informes en el 112 vive su dueño.

MOLINOS HARINEROS

SOBRE COLUMNA-TORRE DE FUNDICION, INCLUIDAS

Las muelas, el mecanismo, la plataforma y la cubierta

Sin soldaduras, engastes, ni puntos de apoyo exteriores.

FUNCIONANDO POR LA FUERZA HIDRÁULICA Ó POR ESTA Y LA MÁQUINA DE VAPOR REUNIDAS Ó SOLO POR LA MÁQUINA DE VAPOR.



La torre llega con su mecanismo completamente montado, se la coloca en el lugar que ha de ocupar y una hora despues de su llegada el molino puede ya funcionar y moler.

El molinero puede añadir tantas ruedas como quiera á las que antes poseia sin nuevos gastos de construccion y sin ningun genero de molestia.

Las muelas de calidad extra-superior, proceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-Jouarre.

La Torre de fundicion tiene la ventaja de ser insensible á la humedad, al calor y á la sequia, que en los paises cálidos sobre todo, disloca tan facilmente las armaduras en madera por bien montadas que esten. Estos cambios atmosféricos no ejercen ninguna influencia sobre nuestra Torre de fundicion ni sobre el mecanismo que ella soporta.

Se remiten gratis los prospectos con dibujos y explicaciones detalladas.

J. HERMANN-LACHAPPELLE

144, Faubourg Poissonnière, Paris

Palma Impr. de Batolomé Rotger San Pedro No. 20 7.